

新月

学习与思考

抓好环保督察反馈问题的整改 推动西昌社会经济发展持续向好

在迎接省环保督察“回头看”工作推进会上的讲话

中共西昌市委书记 李俊

A 坚定政治站位 切实提升责任感和使命感

环境保护作为风险防控的三大攻坚任务,是中央重大决策之要,是“中央巡视、环保督察、扫黑除恶专项斗争”三大倒逼问责机制战略部署之一,是省委、州委推动高质量发展所需,是西昌转型升级、民生改善之急。全市各级各部门要牢固树立“不抓环境就是失职”、“抓不好环境、守不住底线就是不称职”的意识,做到“态度坚决、对接紧密、配合到位”,强化“三个有”意识,坚决有力抓好环保督察问题整改,借力借势化解一批历史遗留问题。“三个有”,即,一是要有底气,近年来通过强力抓班子带队伍,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,全市各级在环境保护上持续发力,推动了西昌环保基础设施和基本能力建设上了新台阶,这是我们迎检的底气和自信;二是要有压力,主要体现在具体工作落实上、在整改台账准备上、在按照时间节点完成整改上还存在一定差距和薄弱环节,要有抓好问题整改的压力感;三是要有方法,分管领导和各级干部要做到底数清、情况明,态度坚决、对接紧密、配合到位,紧紧围绕中央、省环保督察交办件办理,结合西昌实际,创新机制办法,形成一批问题整改示范榜样和典型,总结好工作规律和工作亮点,全面展示西昌整改工作的决心、力度和工作成效。

B 抓住关键环节 强力高效推进整改工作

一是要把握整改标准明确整改要求。要与省州要求标准统一、步调一致,实行清单式管理和销号制度,逐个环节留痕,逐个难点攻坚,整改一项销号一项。对省督察组转办的信访案件要第一时间开展复查,确保案件查办准确、整改到位、问责到位。

二是要严格落实整改工作时限。要坚持速度与质量并进,倒排工期,挂图作战,对涉及人民群众切身利益的事项,要立说立行,立即整改;对能够短期整改到位的问题即刻着手,限时整改;对确需长期整改的任务,列出阶段性整改目标,集中力量,持续攻坚,逐月逐季对账,尽快取得阶段性成果,直至问题彻底解决。要借力借势加大投入,提升城乡基本公共服务能力,强化给排水、生活垃圾处理等基本能力建设,借力环保督察催生一批环保产业,打造形成西昌新的经济增长点。

三是要建立环保工作长效机制。要建立环保隐患排查长效机制,对共



生态资源是西昌的核心资源,生态优势是西昌发展的核心竞争力。抓环保督察整改既是落实上级重大决策部署的一项具体行动,也是推进西昌转型升级、绿色发展的必然要求。各级各部门都要深刻认识到,每一次上级检查、督察都是一次补齐短板的机会,每一次迎检也是一次提升干部能力水平的机会。习总书记反复强调“干部要在事上磨”,班子队伍建设是在具体工作中带出来的,如果没有攻坚克难的勇气和担当,解决不了具体问题,也就不可能胜任领导岗位的要求。全市上下一定要统一思想、齐心协力、众志成城、持续发力,抓好环保督察反馈问题的整改,推动全市经济社会转型升级、持续向好发展。下面,我强调三点意见。

性、区域性、行业性问题进行定期不定期全面梳理,纳入每年解决的民生事项,聚焦短板精准发力,逐年逐步推进问题解决落实。要举一反三,认真梳理排查各领域、各层次、各环节存在的突出环境问题,以点带面,对同类问题进行集中整治,整体提升绿色发展能力。要建立完善环保监管长效机制,推动突出环境问题整治常态化,坚决避免同类案件反复举报甚至导致更严重案件问题出现。要建立环保综合执法长效机制,实施环境执法与司法联动,提高环境执法效率,严厉打击环境违法行为。要建立增强企业和社会环保意识长效机制,通过对企业开展环境信用评价,促进企业落实环境保护主体责任,结合实施生态环境损害赔偿制度、环境税等制度,充分发挥经济杠杆作用,引导企业走新型工业化道路。

C 层层压实责任 圆满完成环保督察“回头看”迎检工作

一是要加强组织领导。市委已经建立双组长环保督察反馈问题整改工作领导小组,要发挥“统筹全局、协调各方、把关定向作用”,加大对整改工作的指导、协调和督促力度;领导小组办公室要实现“调度有力、运转高效”,体现“强力督导、抓实整改”要求,确保整改取得实质效果。

二是要细化分解任务。要对照反馈问题清单,做到一一回应,按照“一个问题、一套方案、一名责任人、一抓到底”的原则,明确具体的时间节点和具体措施,适时对标对表,逐条逐项抓落实。市级领导要带头履职尽责,认真督促整改,抓实审核把关,发挥主观能动作用。

三是要强化督察调度。市领导小

组办公室要切实发挥牵头作用,加强前期分析,提前预警,提前做好预案,严格实行“一天一调度、一天一通报”制度。当前正值雨季,受自然条件影响,正是污染物易集聚、难扩散的特殊时期,各级各部门一定要主动作为,在秸秆焚烧、道路扬尘管控、施工工地管理、餐饮油烟管理、企业排放监管等方面,把工作做得更细致、更深入、更到位。

四是要严肃追责问责。要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求,做好迎检点工作准备,每个迎检点都要给西昌增光添彩,而不是添乱出丑。要奖惩分明,对工作抓得好、成效明显的,要大张旗鼓进行表扬,同时继续保持问责追责的高压态势,对贯彻落实中央和省州市环境保护的决策部署不力、工作上推诿扯皮、问题整改不落实的,该约谈的约谈,该通报的通报,该诫勉的诫勉;对因工作失职造成恶劣影响和严重后果的责任人,依纪依规从严给予组织处理、党纪政纪处分。

五是要加大宣传报道。及时宣传整改内容、整改要求,及时公开整改方案,电视台、都市报等报刊媒体要通过前后对比的方式,系列报道踏实留印抓中央、省交办案件整改的具体做法,体现坚定的决心和态度。要注重发挥群众的监督作用,公开市级投诉电话,跟进报道群众投诉案件办理情况,充分调动群众参与积极性,着力构建全民参与、全防全控的环境保护监督新格局。



西昌山水城相融。邓邦敏 摄